

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com>

2024年6月

3

星期一

甲辰年四月廿七

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10824期

今日8版

今日导读

第3版

我州创新形式提升廉洁文化传播力影响力

第5版

童心飞扬 欢庆“六一”

第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组

进驻时间:2024年5月9日—6月9日

专门值班电话:0871-63189600 专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

我州新添一所国家级“科技小院”

本报讯(通讯员 张继尧)近日,中国农村专业技术协会公布了212家新设立的“中国农村专业技术协会科技小院”名单,云南省有7家入选,云南大理烟草科技小院位列其中。

云南大理烟草科技小院位于大理市银桥镇福溪村,承载着创新洱海流域生态环境保护和烟草产业高质量协同发展任务。该科技小院通过师生驻扎农村和农业生产一线,联合相关部门共同开展科技创新、社会服务和人才培养等工作,为流域农业提供优质服务,推动烟叶生产经营方式变革,培育新型农民,助推乡村振兴。

据悉,云南大理烟草科技小院依托大理市苍叶烤烟综合服务有限公司,由云南省科学技术协会、云南农业大学、大理州科学技术协会、大理市科学技术协会共建,有效期3年,将严格按照《中国农村专业技术协会科技小院联盟管理办法》,加强管理和服务,为科研院所、高校专家等服务农业农村搭建平台,促进农技组织发展,培育乡土人才,服务乡村产业发展、乡村建设、乡村治理,推进乡村全面振兴。目前,该科技小院在张福锁院士指导下,成立了包括云南农业大学副校长赵正雄、副教授欧阳敏人等在内的7名专家团队,以及由12位云南农业大学常驻研究生组成的工作团队,培养知农、爱农、兴农的农业高层次应用型人才。

建设生态文明排头兵

云南首个“风光储”一体化项目并网运行



大理天峰山“风光储”一体化项目中铺设在祥云县普湖镇折苴么村的光伏板。(5月28日无人机航拍照片)

本报讯(通讯员 杨家振 陈治学 周俊文/图)近日,随着南方电网云南大理供电局电力调度控制中心对大理天峰山风电场雄里坡储能项目开展调度,云南首个“风光储”一体化项目正式并入大电网,投入协同运行调度。

大理天峰山“风光储”一体化项目位于祥云县普湖镇,总装机容量309.25兆瓦,其中,风电装机199.25兆瓦、光伏装机100兆瓦、配套储能项目10兆瓦。项目投入电网协同运行调度后,将充分发挥储能充放双向调节特性,以储能“蓄能池”深入挖掘风、光互补作用,实现对天峰山风光储力的平滑控制,有力弥补风电、光伏发电间歇性和波动性大等短板,进一步提升新能源消纳率。

普湖镇折苴么村是雄里坡光伏项目的主要项目地,整个项目占地面积1600余亩,总投资约5.3亿元,项目建成后,在25年运行期内,上网电量总计约为436320万千瓦时。作为大理天峰山“风光储”一体化项目的重要组成部分,雄里坡光伏项目全场100兆瓦装机将通过电缆与架空混合的集电线路输送至天峰山龙泉风电场升压站,再经已建的架空线路送出接入到电网系统。

据悉,近年来,祥云县始终坚持生态优先、绿色发展理念,充分挖掘生态资源、绿色能源,抓实光伏项目建设,织密绿色能源网,走出了一条以绿色为底色的发展之路。全县现有集中式光伏项目7个,装机容量42.4万千瓦,投资22.8亿元。目前,全容量并网项目4个,并网容量30万千瓦;在建项目1个,装机容量5万千瓦;列入全省2023年第二批新能源建设清单项目2个,装机容量7.4万千瓦,将于今年年底并网投产。

思想之光 必由之路

总书记这样讲述改变中国的『第二个结合』

“总书记给俺们回信了!乡亲们奔走相告。守护长城,就像守护家一样,俺们要把接力棒一辈一辈传下去!”北京市延庆区八达岭镇石峡村村民梅景田兴奋地说。

数十年来,石峡村村民自发参与长城保护工作。近年来,村子依托长城资源发展民宿产业,乡村面貌发生巨大变化。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。”今年5月14日,习近平总书记在给石峡村乡亲们的回信中深刻指出。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。中国式现代化,这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。习近平总书记从新时代新征程审视中华文明,从中华文明的历史坐标观察中国式现代化,彰显出深厚的文化情怀、坚定的文化自信、强烈的使命担当。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻指出“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。2023年6月2日,在文化传承发展座谈会上,习近平总书记明确提出“‘第二个结合’是又一次的思想解放”。

立足波澜壮阔的中华五千多年文明史、中国共产党一百多年的奋斗历程,习近平总书记创造性提出“第二个结合”,让马克思主义成为中国的,中华优秀传统文化成为现代的,让经由“结合”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深。

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉”

新征程上,习近平文化思想为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

今年“五一”假期,我国博物馆接待观众超过5000万人次,“博物馆热”持续升温。

河南安阳殷墟,洹河蜿蜒,甲骨呈奇。开放不久的殷墟博物馆新馆中,23辆出土马车再现3000多年前的“有车邻邻”“萧萧马鸣”,110余片刻辞甲骨传递着卜辞中蕴藏的珍贵历史信息……观众们为源远流长的中华文明自豪。

党的二十大胜利闭幕后不久,习近平总书记来到这里考察,点明此行深意:“这次来是想更深入学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

我们从哪里来?我们走向何方?站在建设中国式现代化的当下,我们要走出一条什么样的路?答案愈加清晰:独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路。

湘江之畔,岳麓山下。岳麓书院讲堂前的“实事求是”匾额绽放出时代光芒,也折射出党的思想路线与千年学府的思想渊源。

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”2020年9月,习近平总书记来到岳麓书院考察调研,望着“实事求是”匾额久久凝视。

溯历史的源头才能理解现实的世界,循文化的根基才能辨识当今的中国,有文明的互鉴才能实现共同的进步。

从“老兹中国”的文化根基,到“何以中国”的文化自觉,“第二个结合”贯通过去、现在和未来——

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”

“第二个结合”,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

对古老的中华文明而言,缘何发轫于欧洲的马克思主义,能在东方热土展现光明前景?

习近平总书记给出答案:“马克思主义传入中国后,科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎,并最终扎根中国大地、开花结果,决不是偶然的,而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”

2016年1月18日,省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班开班。

习近平总书记用博古通今的论述,将马克思、恩格斯提出的“实现社会共享”“实现每个人自由而全面的发展”进行了中国化的理论阐释。

“共同富裕,是马克思主义的一个基本目标,也是自古以来我国人民的一个基本理想。孔子说:‘不患寡而患不均,不患贫而患不安。’孟子说:‘老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。’……”

“结合”,不是“硬凑”,也并非“移植”或“嫁接”。

郭沫若于1925年的《马克思进文庙》,以及副语言让马克思和孔子有了一场跨越时空的“相遇”,道出马克思主义与中华优秀传统文化的契合性——

孔子对马克思惊叹:“你这个理想社会和我的大同世界竟是不谋而合。”

马克思也对孔子感叹:“我不想在两千年前,在遥远的东方,已经有了你这样的老同志!”

“马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。”习近平总书记深刻指出。

天下为公、讲信修睦的社会追求与共产主义、社会主义的理想信念相通,民为邦本、为政以德的治理思想与人民至上的政治观念相融,革故鼎新、自强不息的担当与共产党人的革命精神相合……

“相互契合才能有有机结合。正是在这个意义上,我们才说中国共产党既是马克思主义的坚定信仰者和践行者,又是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者。”习近平总书记深刻指出。

“‘第二个结合’是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新”

“要坚定文化自信,深入挖掘中华优秀传统文化精华,坚持创造性转化、创新性发展,以国际孔子文化节等为载体深化文明交流互鉴,提升中华文化影响力。”5月24日,习近平总书记在山东考察时强调。

山东曲阜,孔庙南门的万仞宫墙前,天南海北的游客慕名而来。2013年11月26日,习近平总书记来到孔府和孔子研究院参观考察,并同有关专家学者座谈。习近平总书记强调:“一个国家,一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第十三批)

截至2024年6月1日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第十三批群众信访举报件10件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第十三批信访举报件10件,均按期办理、反馈,已办结3件,其中:大理市6件,已办结2件;漾濞县1件,暂未办结;祥云县2件,已办结1件;弥渡县1件,暂未办结。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlrmzf/sthj/202406/904d9f11795148d89b420b97644c69.shtm>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(大理州第十三批)。

中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第二十三批群众信访举报件(大理州7件)

6月1日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第二十三批群众信访举报件,其中涉及大理州7件,来电举报1件,来信举报6件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水1件、大气2件、生态3件、噪音4件(部分信访举报件涉及多个环境污染类型)。从区域分布上看,大理市4件、宾川县1件、巍山

县1件、永平县1件。截至当日,大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件174件,所有举报件均已及时移交相关县(市)处理。

群众信访举报转办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第二十三批)

县(市)	类型	交办情况		污染类型						
		移交件数	办结件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪音	其他污染
大理市		4			1		2		3	
宾川县		1					1		1	
巍山县		1			1					
永平县		1	1							
合计		7	1	2			3		4	

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第十四批)

截至2024年6月2日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第十四批群众信访举报件7件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第十四批信访举报件7件,均按期办理、反馈,已办结3件,其中:大理市6件,已办结2件;鹤庆县1件,已办结1件。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlrmzf/sthj/202406/71b324e149c43e2b17d1090c239449f.shtm>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(大理州第十四批)。

中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第二十四批群众信访举报件(大理州4件)

6月2日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第二十四批群众信访举报件,其中涉及大理州4件,来电举报2件,来信举报2件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及大气2件、生态2件、噪音1件(部分信访举报件涉及多个环境污染类型)。从区域分布上看,大理市1件、祥云县1件、宾川县1件(同时涉

及云龙县、鹤庆县)、洱源县1件。截至当日,大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件178件,所有举报件均已及时移交相关县(市)处理。

群众信访举报转办件的办理情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第二十四批)

县(市)	类型	交办情况		污染类型						
		移交件数	办结件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪音	其他污染
大理市		1								
祥云县		1			1					
宾川县		1					1		1	
洱源县		1					1			
合计		4			1		2		2	

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。